Exercices de brevet

Exercice 1 :

1. Soit A =  EQ \s\do1(\f(8;3)) –  EQ \s\do1(\f(5;3)) (  EQ \s\do1(\f(20;21))
Calculer A en détaillant les étapes du calcul et écrire le résultat sous la forme d’une fraction irréductible.

2. Soit B = 3  EQ \r(28) – 9  EQ \r(7)
Écrire B sous la forme a EQ \r(7), où a est un nombre entier (on indiquera le détail des calculs).

Exercice 2 :

1. Calculer le PGCD des nombres 1183 et 455 en précisant la méthode utilisée.

2. Écrire sous forme irréductible la fraction  EQ \s\do1(\f(1183;455)) (on indiquera le détail des calculs).

Exercice 3 :

Soit l’expression E = (5x – 2)² –(x – 7) (5x – 2)

1. Développer et réduire E.

2. Calculer la valeur numérique de E pour x = - 1.

3. Factoriser E.

4. Résoudre l’équation (5x – 2)(4x + 5) = 0.

Exercice 4 :

Un tajine est un plat composé d’une assiette circulaire et d’un couvercle en formez de cône qui s’emboîte parfaitement dans l’assiette. L’assiette de ce tajine a un rayon [OA] qui mesure 15 cm et la génératrice du cône [SA] mesure 25 cm.

1.
Calculer la hauteur OS du cône.

2.
Montrer qua la valeur exacte du volume V du cône est égale à EQ \x(1500 () cm3.

3.
Un modèle réduit de ce tajine a une assiette de rayon 6 cm.


a. Déterminer le coefficient de réduction qui transforme le grand tajine en modèle réduit.


b. En déduire la valeur arrondie au cm3 près du volume V’ du tajine en modèle réduit.

Exercice 5 :

L’unité de longueur est le centimètre.

RST est un triangle tel que RS = 6,4   ST = 8   et   RT= 4,8

1.
Construire la figure en vraie grandeur sur l’annexe 1.

2.
Démontrer que le triangle RST est rectangle en R.

3.
Calculer la valeur arrondie au degré près de la mesure de l’angle 

);RST) EQ \o(\s\up6(.

4.
M est le point du segment [SR] tel que SM = 4 et N est le point du segment [ST] tel que SN = 5.


a. Démontrer que les droites (MN) et (RT) sont parallèles.


b. Calculer la distance MN.

Correction

Exercice 1 : 
A =  EQ \s\do2(\f(8;3)) –  EQ \s\do2(\f(5;3))   EQ \s\do2(\f(20;21))
B = 3   EQ \r(28) – 9   EQ \r(7) 
B = 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   EQ \r(4) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   EQ \r(7) – 9   EQ \r(7)
A =  EQ \s\do2(\f(8;3)) –  EQ \s\do2(\f(5;3)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \s\do2(\f(21;20))
B = 3   EQ \r(4  7)
 – 9   EQ \r(7) 
B = 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   EQ \r(7) – 9   EQ \r(7)
A =  EQ \s\do2(\f(8  4;3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4))
 – 
 EQ \s\do2(\f();5)

SYMBOL 180 \f "Symbol"\h
 21;3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4 
SYMBOL 180 \f "Symbol"\h

  EQ \o(\s\do1();5)
))

B = 6   EQ \r(7) – 9   EQ \r(7)
A =  EQ \s\do2(\f(32 – 21;12))
EQ \x(B = -3 )


EQ \x(A = )




Exercice 2 :

1.
La méthode choisie est l’algorithme d’Euclide


  1 183
= 455 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 2 + 273

         455
= 273 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1 + 182

         273
= 182 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1 +   91

         182
=   91 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 2 +     0


Le dernier reste non nul est 91, c’est le PGCD des nombres 1 183 et 455.

2. Puisque PGCD (1 183 ; 455) = 91,cette fraction peut être rendue irréductible en la simplifiant par 91.


 EQ \s\do2(\f(1 183;455)) = EQ \s\do1(\f(13 ( 91;5 ( 91))

 EQ \s\do2(\f(1 183;455)) =  EQ \s\do2(\f(13;5)) (forme irréductible)

Exercice 3 :

1.
E = (5x – 2)² – (x – 7) (5x – 2)


E = (25x  EQ \o(2; ) – 20x + 4) – (5x² – 35x + 14)


E = 25x² – 20x + 4 – 5x²+ 2x + 35x – 14


EQ \x(E = 20 x² + 17x – 10)
2.
Pour x = -1


E = 20 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (-1)  EQ \o(2; ) + 17 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (-1) – 10


E = 20 – 17 – 10


EQ \x(E = -7)
3.
E = (5x – 2) (5x – 2) – (x – 7) (5x – 2)


E = (5x – 2) [(5x – 2) – (x – 7)]


E = (5x – 2) (5x – 2 – x + 7)

EQ \x(
E = (5x – 2) (4x + 5))
4. Un produit de facteurs est nul si et seulement si l’un au moins de ses facteurs est nul :


5x – 2 = 0      ou      4x + 5 = 0


x =  EQ \s\do2(\f(2;5))      ou      1=   EQ \b(- )


Conclusion : LEs solutions de cette équation sont   EQ \s\do2(\f(2;5)) et   EQ \b(- )

Exercice 4 :

1.
Puisque le triangle SOA est rectangle en O, on peut appliquer le théorème de Pythagore


OS  EQ \o(2; ) + OA  EQ \o(2; ) = SA  EQ \o(2; )

OS  EQ \o(2; ) + 15  EQ \o(2; ) = 25²


OS  EQ \o(2; ) = 625 – 225


OS  EQ \o(2; ) = 400


OS =   EQ \r(400) ; ainsi OS = 20 (cm)

2.
Le volume V du cône en cm  EQ \o(3; ) est donné par 


V =  EQ \s\do2(\f(Aire de base  Hauteur;3))


V =  EQ \s\do2(\f(p  15  EQ \o(2; ) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 20;3))


V =  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1 500 (cm  EQ \o(3; ))

3.
a. Le rayon du plat mesurant 15 cm est transformé en rayon du modèle réduit de 6 cm ; le coefficient de réduction est  EQ \s\do2(\f(6;15)) =  EQ \s\do2(\f(2;5)) (= 0,4)



Le coefficient de réduction qui transforme le grand tajine en modèle réduit est 0,4.


b.
D’après 3°/a/ nous avons


V’ =   EQ \b()

  EQ \o(3; )
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h V =   EQ \b()

  EQ \o(3; )
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1 500 


V' = SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 600 (cm  EQ \o(3; ))


Alors V’ = 1 885 cm  EQ \o(3; ) arrondi à 1 cm  EQ \o(3; ) près.

Exercice 5 :

1.
La figure est réalisée sur l’annexe 1

2.
Calculons les carrés des mesures des côtés :


RS  EQ \o(2; ) = 6,4  EQ \o(2; ) = 40,96


ST  EQ \o(2; ) = 8  EQ \o(2; ) = 64


RT  EQ \o(2; ) = 4,8  EQ \o(2; ) = 23,04


Puisque 
64 = 40,96 + 23,04 


nous avons
 ST  EQ \o(2; ) = RS  EQ \o(2; ) + RT  EQ \o(2; ).


Alors, d’après la réciproque du théorème de Pythagore, le triangle RST est rectangle en R.

3.
Puisque le triangle RST est rectangle en R :


sin  EQ \o(\s\up4(a);RST)=  EQ \s\do2(\f(RT; ST)) =  EQ \s\do2(\f(4,8;8)) = 0,6


 EQ \o(\s\up4(a);RST) = 37° arrondi au degré près

4.
a.
D’une part  EQ \s\do2(\f(SM;SR)) =  EQ \s\do2(\f(4;6,4)) et d’autre part  EQ \s\do2(\f(SN;ST)) =  EQ \s\do2(\f(5;8))


Puisque 5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 6,4 = 4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 8 = 32 nous avons
 EQ \s\do2(\f(SM;SR)) =  EQ \s\do2(\f(SN;ST)) 



Les points S, M et R sont alignés dans le même ordre que les points S, N et T alors d’après la réciproque du théorème de Thalès les droites (MN) et (RT) sont parallèles.


b.
Les droites (MR) et (NT) sont sécantes en S avec les droites (MN) et (RT) qui sont parallèles ; nous pouvons appliquer le théorème de Thalès :



 EQ \s\do2(\f(MN;RT)) =  EQ \s\do2(\f(SM;SR)) =  EQ \s\do2(\f(SN;ST)) =  EQ \s\do2(\f(5;8))


Ainsi MN =  EQ \s\do2(\f(5  RT;8))
 =  EQ \s\do2(\f(5  4,8;8))
 = 3



MN = 3 (cm)
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